

为您服务

“落地签”助您“说走就走”

杨俊峰 陆怡彤 侯宇瑶

2017年初夏，北京师范大学毕业生陈鹤开始了她的毕业旅行，她这样描述自己的行程：“我抵达泰国时，从曼谷机场入境，40分钟就办好了落地签，真的非常方便！”

截至2017年2月，据本报记者不完全统计，已有37个国家和地区单方面允许中国公民办理落地签证。中国公民出国将更加方便快捷，护照的“含金量”也越来越高！

“落地签”不等于“免签”

1.22亿人次，这是国家旅游局公布的2016年中国公民出境旅游人数。越来越多的中国公民选择在节假日出境游，一些游客特意选择去可以办理落地签证的国家。

何为“落地签”？“落地签”不同于“免签”，它是申请人不直接从所在国家取得前往其他国家的签证，而是持护照和该国有关机关发给的入境许可证明，等抵达该港口岸后，再签发签证。

这意味着，中国旅客如果想要办理落地签，出国前不用通过各国大使馆或总领事馆办理签证，只需持相关证明，到达目的地后在相关国家关口办理签证即可。如此一来，办理签证的过程省时又快捷。

不仅如此，在很多特殊的情况下，如发生战争、航班分流迫降、直系亲属的突然死亡等，有些国家是准许中国公民在不可预见的环境下申请落地签证的。但普通的旅游或以商务为目的的不能豁免。

那么，一本中国护照，可以在哪些国家办理落地签呢？截至今年2月，已有37个国家和地区，单方面允许中国公民办理落地签证。这37个国家分别是：

亚洲：阿塞拜疆、巴林、东帝汶、印度尼西亚、老挝、黎巴嫩、马尔代夫、缅甸、尼泊尔、斯里兰卡、泰国、土库曼斯坦、文莱、伊朗、亚美尼亚、约旦、越南、柬埔寨、孟加拉国，共19个国家，其中印度尼西亚同时实行免签和落地签政策。

非洲：埃及、多哥、佛得角、几内亚比绍、科摩罗、科特迪瓦、马达加斯加、马拉维、毛里塔尼亚、坦桑尼亚、乌干达，共11个国家。

美洲：圭亚那、苏里南、圣赫勒拿。

大洋洲：帕劳、图瓦卢、瓦努阿图。

欧洲：乌克兰。



乌克兰海滨的燕窝城堡。 图片来源：网易



中国游客和斯里兰卡小朋友们合影留念。 图片来源：新浪网

如何顺利办理“落地签”

落地签虽说方便，但它并不意味着100%入境保障。办理落地签通常带有附加条件。据悉，外交部领事司会定期通过中国领事服务网发布并更新《持普通护照中国公民前往有关国家和地区入境便利待遇一览表》。从列表情况看，外国落地签一般都附加一定的限制条件，如要求事先通过邀请单位或个人在目的国移民局申办获取入境许可，或是要求申请落地签时提供往返机票、在当地联系人情况及本人经济能力证明等材料。

以出访泰国为例，游客可在去往泰国的飞机上填好出入境卡，降落后找到落地签通道，填写落地签申请表，向对方工作人员提供相关资料，交纳落地签费用。办理好落地签后，游客就可以顺利入境提取行李了。

据了解，目前泰国的落地签有效期为15天，签证费用均以泰铢现金形式收取，金额为1000泰铢。申请者在提交填写好的落地签申请表时，需准备有效期不少于6个月的护照、15天内进出泰国的机票或机票行程单、2寸白底彩色证件照1张，提供真实且能查询到的泰国地址及财产证明。

另外，泰国国家旅游局建议中国游客可以登陆泰国移民局网站中文页面，在线填写和打印落地签申请表，也可打印空白表格提前填写，省去在机场落地签柜台现场填写的时间和麻烦。需要注意的是，如果游客从曼谷转机到泰国其他目的地，也需在曼谷办理落地签后再办转机手续。

特别提醒

游客需在出国前登录相关网站查阅信息，注意落地签的限制条件和事项。也可以咨询前往国家驻华使领馆或登录该国政府网站，查阅相关规定和要求，以免入境受阻。

一场有“落地签”的旅行

如今，越来越多的中国公民走出国门，去看外面的世界。这其中当然也包括诸多的落地签国家，那里有旖旎的风光，令人向往。下面向您简要介绍4个去处。

位于东南亚的泰国，以“千佛之国”闻名于世。首都曼谷，既有高耸的大型建筑，又有香火鼎盛的古老庙宇，大皇宫、四面佛、暹罗广场以及丹嫩沙多水上市集都是好去处，沿途还可以品尝咖喱蟹、冬阴功汤、芒果糯米饭、泰式炒河粉等当地美食。旅游者还可以在普吉岛面向大海，于沙滩阳伞下喝一只青椰，或体验潜水、冲浪等水上娱乐活动。需要提醒的是，旅行途中要遵守当地的风俗习惯，与泰国友人见面时，可在胸前合十相互致意，注意礼让僧侣，不攀爬佛像，不穿鞋进入寺庙。

地处印度洋的斯里兰卡，古时就是海上丝绸之路的重要节点，现在成为中国游客的向往之地。知名的斯里兰卡大象孤儿院、有趣的挂火车之旅、神秘的雨林和千年古寺、科伦坡海边的落日余晖，这一切都令人心神荡漾。不过，斯里兰卡人有向客人献奶茶和冷开水的习惯，如果你不想喝水，一定要用手轻触杯壁，主人便会明白。在这里吃饭时也不要使用左手，对当地人而言，左手是肮脏的。

东欧的乌克兰，是欧洲面积第二大的国家，这里有世界闻名的历史文化名城基辅，还有950年历史的圣索菲亚大教堂。一定不要错过乌克兰国粹萨洛、国宝级红菜汤和起源地的罗宋汤。需要注意的是，当地居民喜欢谈论文艺创作和科技，而不愿涉及宗教等话题。

位于非洲东部的岛国毛里求斯，地形独特，海景风光尤为别致。毛里求斯最佳旅行时间是6月至11月，这一时间段天气受海风调节，凉爽少雨。这里美食品种丰富，包括各类海鲜和料理，如咖喱鸡肉大虾、百万富翁沙拉和鹌鹑沙律等。而最为独特的还是当地的打招呼方式：将右手举起，五指展开，掌心面向要打招呼的人。因为以往人们伸开双手向对方示意并未携带武器，没有敌意，长此以往，这种手势演变为当地的问候方式。

北京警方就网售假劣食药提醒民众 不要盲目追求海外食品药品

本报记者 王昊男

随着互联网的发展和电子商务的不断成熟，网购逐渐成为广大群众消费的一种生活方式，但是网络在为消费者提供便捷的同时，也给伪劣食品、药品提供了隐匿空间。不法分子利用网络平台违法销售伪劣食品、药品，扰乱了食品、药品市场秩序，严重损害了人民群众的切身利益。

今年3月至5月，北京市公安局环食药旅总队和市食药监局稽查总队开展的针对利用网络平台销售伪劣食品药品违法犯罪的“净网”专项行动，破获各类食品药品案件155起，刑事拘留169人，查获伪劣食品药品百余种。

据北京警方相关负责人介绍，网络销售伪劣食品、药品违法行为具有以下几个特点：

一是依托网络平台对外宣传，对外销售。

二是“挂羊头卖狗肉”，隐蔽性较强。为逃避监管，嫌疑人通过网络对外宣传时往往找正规产品做诱饵，躲避网站审查，有消费者咨询联系后，便转入手机等私人聊天模式，再宣传售卖其涉案物品。

三是通过物流快递方式进行发货，不留真实姓名。

四是在售卖的减肥、降糖、降压、提高免疫力等食品药品中，非法添加非食用物质成分。

北京警方提示

一、不要轻信宣称有治疗效果的保健食品。大量宣称具有“减肥、降压、降脂、降糖、增强免疫力、改善睡眠”等功能功效的保健食品，有可能被不法分子在加工过程中“非法添加”国家明令禁止的非食用物质成分，食用后会对人体健康带来危害。

二、请广大群众不要为了牟利而非法买卖药品。非法药品大多是从小区、医院周边居民手里以低廉的价格“收”来的。在此，提醒广大市民不要将家中剩余药品卖给不法人员，更不要以赢取小利为目的，用医保卡去医院开药，变卖牟利，这些行为已经涉嫌违法。同时，也建议相关部门加强医保卡的管理，探索建立“剩余药品”回收机制，避免浪费的同时，不给违法犯罪分子可乘之机。

三、不要盲目追求海外食品药品。近年来，流行的海外代购五花八门，有的消费者存在“海外药品疗效好”的认识误区。根据我国法律，海外药品在中国境内销售必须经过严格的审批程序，未经审批而销售的，涉嫌《刑法》第141条生产销售假药罪。

礼仪漫谈 247

哥伦比亚礼俗

马保奉

是体育运动，特别是足球、斗牛等。

交际礼节

哥伦比亚人注重礼仪、礼貌，待人诚恳，不急不躁。他们的生活节奏较慢，客人赴约迟到半小时或更晚，主人也不会见怪，但在首都等较大的城市里，参加外事活动还是比较准时的。

人们见面时很热情，与在场的人握手、打招呼，但女士之间较少握手，通常是抓住对方的手臂或亲吻对方的脸颊。初次交往，异性之间多是点头致意，而亲密者则常拥抱和亲吻面颊。常用的问候语是“您好”“见到您非常高兴”“愿上帝保佑您事业成功”“上帝保佑我们共同健康”等。

彼此生疏的人称呼先生、夫人、小姐或称呼姓氏加头衔，只有熟人之间才以名字相称。彼此熟悉之后，他们往往会互称名字。

应邀到哥伦比亚人家做客，如果时间许可，应在到达前送去水果、鲜花或巧克力之类的礼物。如果时间来不及，事后送礼也可，同时附上一封短信，对受到的热情接待表示感谢。社交送礼，只可对非常熟悉的人送领带、香水等个人用品。

客人来访，主人会送上一杯咖啡，客人不可推辞，应愉快地接受，否则会被认为失礼。他们喜欢一边喝咖啡，一边漫无边际地聊天、慢条斯理地思考、轻声细语地讨论问题。与他们交谈，最流行的话题

服饰礼仪

有身份的哥伦比亚人，其服饰文化受西班牙影响较大，注重仪表和穿着打扮，认为衣着不整是失礼行为。在公共场合，不可只穿衬衫，还应穿外衣、扎领带。在小城市或偏僻地方，这种讲究会淡薄一些。

参加社交活动，一般是西服革履，衣饰整洁得体，而保守式样的西装比较流行。晚间赴宴，应穿白衬衫和深色外衣。妇女外出需着裙装，不可穿便装裤子，更不可穿短裤。出席社交活动，女性多穿西服套裙、化淡妆。女孩子从小就开始佩戴用白色珠子串起来的挂链。

全国大部分地区炎热，以夏装为主，但首都波哥大，由于位于安第斯山中2600米的高地上，虽近赤道，气温并不高。波哥大多雨，出门必备雨伞。

饮食习惯

哥伦比亚人的主食是米、面，副食是猪肉、牛肉、禽、奶、蛋及水产品等。蔬菜有土豆、辣椒、葱头、四季豆、生菜、芹菜等。佐料爱用胡椒粉、番茄酱、奶酪、桂花、桂皮、蒜、黄油、鸡油、糖等。

哥伦比亚人口味清淡、偏甜。平时惯用西餐，以刀叉进食。他们的三



节日里的哥伦比亚少年。 图片来源：东方网

餐中蔬菜较少，果汁较多。早餐以果汁、牛奶、麦片、烤面包以及咖啡等简便食品为主。上班族的午餐，主要是生菜沙拉、三明治、汉堡、热狗或馅饼，外加一杯饮料。晚餐比较丰富，称之大餐，一般由果汁或是浓汤开始，常见的主菜有牛排、猪排、羊排及烤牛腩、炸鸡、炸鸡、火腿等，最后是蛋糕、冰激凌和巧克力等甜食。他们宴请时，很在意把餐桌布置得美观、大方，以显示主人对客人的重视和热情。

哥伦比亚人喜爱的中餐有苏州菜、上海菜、北京菜等。哥伦比亚桑坦德省省会布加拉曼卡市有食蚁的习惯，油炸蚂蚁香脆而营养丰富，有滋补作用，是待客佳品。哥伦比亚咖啡闻名，人们喝咖啡时，常配一些巧克力、甜点等。

狂欢节

哥伦比亚人混血较多，非常重视

“黑白狂欢节”。自新年起逐渐展开，高潮在1月5日和6日，分别为“黑脸日”和“白脸日”。这两天，人们分别用黑、白颜料，把脸抹成黑、白色，以示民族、文化差异。同时，各个阶层的人聚集到一起，高喊“黑人万岁”“白人万岁”，来表达人们对各色人种融合、宽容、尊重的共同期望。该狂欢节已被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产名录。

风俗禁忌

哥伦比亚人忌讳“13”和“星期五”，视其为灾难、厄运的象征。厌恶基督教传说中的叛徒犹大，每年复活节前的星期六，总会焚烧犹太丑像，以示泄愤。

哥伦比亚人喜欢红、黄色，忌讳黑、紫色；喜欢圆形、三角形及六角形图案。哥伦比亚诺亚纳人认为，捕杀动物者会遭到神灵报复。

(作者为外交部礼宾司原参赞)

「既不是……更不是」说法不妥

杜老师：

某杂志中说：“这既不是买的，更不是别人送的。”请问这种说法是否妥当。谢谢！
山西读者 彭又鹏

彭又鹏读者：

提问中“既不是……更不是”的说法是把两种句式混到了一起，是不妥当的。

其中一种句式是“既不是……也不是”。例如：
1、“狗不理包子既不是北京的，也不是上海的。”

2、“小王既不是湖南人，也不是河南人，他的家乡在湖北。”

“既不是……也不是”表示两种情况都不是。所以，“这既不是买的，更不是别人送的。”应该改成“这既不是买的，也不是别人送的。”

另一种句式是“不是……更不是”。“更”是“更加”的意思。例如：

3、“这条裙子不是秋天穿的，更不是冬天穿的。”

4、“牛肉拉面不是华北的，更不是东北的，它是兰州的传统美食。”

用“更”的时候，总含有“程度更深”的意味。

如果分别提到两种不同的情况，没有程度的差别，只是并列地提到两种情况，不宜用“更”，应该用“也”。例如：

5、“秦腔，陕西人爱听，甘肃人也爱听。”

6、“南京人爱吃小笼包子，杭州人也爱吃。”

而一说“更”，必须有程度的不同。例如：

7、“有了高铁，从北京去上海就更方便了。”

8、“过了冬至，北方就更冷了。”

另外，除了“既……也”句式外，也可以用“既……又”句式。例如：

9、“京剧的服装既漂亮，又能很好地显示角色的身份。”

《语言文字报》原主编 杜永道

